出國報告(出國類別:考察)

# 赴福建工程學院海峽工學院招生宣導 暨訪問考察

服務機關:國立雲林科技大學營建工程系

姓名職稱:吳博凱 助理教授

派赴國家:中國大陸 報告日期:2015/02/26

出國時間:2014/09/14-2014/09/15

## 摘要

為期加強雲林科技大學工學院與福建工程學院海峽工學院在合作交流以及學生交流事務的成效,提高海峽工學院大三學生前來本校研修一年的人數及效益,雲林科技大學工程學院營建工程系乃指派吳博凱助理教授前往福建工程學院海峽工學院訪問考察,並針對該院指派相關科系學生赴雲林科技大學修習相關事項進行溝通討論,以增進雙方學生交流與學習的整體成效。於本次訪問中分別舉行了一場招生宣導會,並由吳博凱助理教授負責營建工程系相關資訊的提供及說明。此外,也與福建工程學院副校長、教務相關領導及相關專長的老師,進行了一場意見交流會。上述招生宣導暨訪問考察行程的時間為 103 年 09 月 14 日至 15 日,共計 2 日行程,考察任務圓滿達成目標。

# 目次

<b>_</b> ,	目的	1
<u> </u>	過程	1
三、	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	2
四、	建議事項	
五、	附錄	3

#### 一、 目的

為增進本校工學院與福建工程學院海峽工學院於學生交流事務上的相互了解與進展,此次行程的目的主要有以下兩點: (1)向海峽工學院大一及大二學生進行招生宣導; (2)與海峽工學院的行政主管及老師討論兩校間學生交流事務上的相關細節。期望透過此次考察訪問能夠更有效地協助學生清楚了解本校工學院於電機工程、機械工程以及營建工程系在交換生上的教學與輔導的各項成效,並使其了解在前來雲科大交換研修時所應先預知的相關事項以及課程內容規劃,以提升其前來本校研修之意願。

#### 二、 過程

雲科大參訪團的成員除本人外,另有管倖生國際長、設計學院李傳房院長、管理學 院陳振燧院長、數媒系周玟慧系主任及國際事務處林心怡助理等五人一同前往。我們於 9月14日(星期日)搭乘從桃園機場起飛的廈門航空 MF880 航班,約於下午13:00 飛抵福 州長樂機場,隨即與海峽工學院的接待人員驅車前往海峽工學院院辦公室。稍作休息之 後,我們接著參與為海峽工學院相關科系的大一及大二學生所安排的雲科大招生宣導說 明會。說明會的開端由福建工程學院海峽工學院畢賢順院長發表簡短致詞後,立即由管 倖生國際長利用本校官方編製的光碟片介紹雲科大概況。接著,由本人以投影片說明雲 科大校園周邊環境與營建工程系概況,並以當前已在雲科大營建工程系修習的海峽工學 院專班大三學生為例,說明本批次大二學生若選擇到雲科大營建工程系就讀,本系將如 何執行開課及服務輔導等相關事宜。之後,由設計學院李傳房院長向學生們說明本校設 計學院的師資結構、課程安排、教學特色、與國際設計競賽成果等。最後,繼續由管倖 牛國際長主持招生宣導說明會的問答時間,接受在場同學的提問。學生們熱烈提出各種 與雲科大校園生活及學習方面的相關問題。經管國際長、李院長與本人具體解說之後, 在場學生大多能獲得滿意的答覆。於說明會結束後(約 18:00),回到海峽工學院院辦公室 稍作休息後,即前往福建工程學院北校區廳參加由福建工程學院張建勳副校長作東的晚 宴。福建工學院的港澳台辦及海峽工學院相關院系學生交流事務負責人等多人亦一同出 席。

9月15日(星期一)上午安排的行程為參加由海峽工學院高培元副院長所主持的交流會。交流會的議程係先由雲科大參訪團成員與福建工程學院各相關專業教師進行一般性的意見交流,接著則為各參訪團成員與福建工程學院各相關專業教師的個別意見交流時間。本人被安排與福建工程學院土木系周繼忠老師個別進行意見交流。周繼忠老師是海峽工學院土木工程專業課程規劃的主要負責人之一,本人與問老師針對目前海峽工學院土木專業的課程規劃進行相關討論。討論的議題包含以下兩點:(1)如何將目前綠建築、節能設計、及先進施工法的發展趨勢納入相關課程;(2)如何改善目前大二課程(於福建授課)及大三課程(於台灣授課)間存在的課程內容銜接問題。除了課程問題外,問老師亦提到本系是否能在學生修課期間多多安排其參與各類專業競賽活動,以擴增學生參與競賽的經驗及視野。上述交流會結束後(11:45),接著到福建工程學院校內的餐廳參加由福建工程學院張建勳副校長及章正祥副校長作東的午宴。福建工程學院的港澳台辦及海峽工學院相關院系學生交流事務負責人等多人亦再度陪同出席。午宴結束後,本人隨即搭車前往福州長樂機場準備搭乘廈門航空 MF883 航班,並於 20:30 飛抵台北松山機場,結束了兩天短暫緊湊的招生宣導暨訪問考察行程。

### 三、 心得

此次參訪考察活動為本人第一次入境中國大陸。由於此次行程相當緊湊,除了從福州長樂機場往返福建工程學院的車程外,其餘時間皆是駐留在福建工程學院的校園內。雖然僅有如此有限的空間移動與短暫的時間停留,但本人仍對福州市的市容與交通建設有了基本的印象,並對福建工程學院(與海峽工學院)的校園規模與辦學近況有了初步且具體的瞭解。福建工程學院的海峽工學院近年來的招生狀況甚佳,在各專業領域的招生上已有所擴編。例如,除了已設立的工程科系外,近年來亦另新增工業設計與管理專業的科系。海峽工學院對於設立符合時代需求的專業科系的態度頗為積極,值得關切與注意。經由此次參訪考察之後,本人認為本校宜重新釐清及確立與福建工程學院(及其海峽工學院)間繼續進行學生交流的整體策略目標。除了將本校過去辦學經驗分享予福建工程學院外,本校亦官向該校學習在快速擴充科系規模與大量新設科系的相關新辦學經驗。

# 四、 建議事項

以下為針對此次參訪過程與結果所提出之建議:

- (1) 由於本校與福建工程學院海峽工學院間的學生交流人數呈現日趨增加的趨勢。然而, 目前雲科大學生宿舍所能容納外籍生(含陸生)的床位似未相對增加且學生宿舍的設 備似也較為老舊。建議校方宜分短中長期計劃,除了逐步裝修(或改建)學校既有老舊 的學生宿舍,也應納入校外民間的租屋,建立一統合調度的租屋平台,以增加能前來 本校的交換學生數。
- (2)除了學生宿舍外,本校能提供校外訪問學者的學人宿舍容量似乎也是相當不足。建議學人宿舍床位的逐步擴增亦能採上述裝修學生宿舍的方式,以增進本校與外校學者間國際交流與學術合作的機會。

# 五、 附錄(照片)



圖一、9月14日招生宣導說明會現 場聚精會神聽講的學生



**圖二、**福建工程學院校園一隅



**圖三**、雲科大參訪團成員與海峽工學院 高培元副院長及林平老師合影



圖四、9月15日交流會的討論現場光景